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ELŐFIZETÉS:
Egcsz évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a .szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
BACSKA.

megyei közérdekű politikai közlöny.
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HIRDETÉSI DIJ:

egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Ep szám ára 10 kr, Megjelen minden és jp‘toldozni- szám ára 10 kr.
A szóbeliség.

Z igazságszolgáltatás szervezetének 
ujjáalkotasara az első lépés nem 
régiben megtörtént és a kir. táb­
lák szétosztásává! egy, a jogász- 
világ által erősen sürgetett, a nagy 

, közönség részéről élénken óhaj­
tott intézkedés lépett életbe.

Szilágyi Dezső tehát beváltotta miniszteri be­
mutatója alkalmával tett ígéreteinek elsejét és az 
a gyorsaság, melylyel ezt tévé, remélni engedi, 
hogy ez a kiválóan szervezésre predesztinált szel­
lemű államférfi, törhetlen erélylyel és szívós kö­
vetkezetességgel fog rajta lenni, hogy igazság­
szolgáltatásunk ügyét uj alapokra fektesse.

A reform hátralevő részének megvalósításá­
ban pedig legégetőbb kérdésnek mutatkozik a szó­
beliség behozatala a felebbvitelnek legalább első 
fórumán.

íla megadatott az allampolg'arnak a jog-, hogy 
peies ügyeben ne csak egy bíróság dönthessen, 
szükséges, hogy ügyét személyesen is védhesse 
a jogszolgáltatás procedúrájának legalább azon 
pontjáig, hol a perkérdés teljesen tisztázva leszen.

Ls itt perrendtartásunk jelen berendezettsége, 
mai formája mellett egy lényeges hézag mutat­
kozik, mely nagyon alkalmas arra nézve, hogy 
a jogvédelem adott esetben illuzóriussá, vagy le»-- 
alabb is elméleti értékűvé Jegyen.

Am nemcsak a jogvedelem, magára a jog­
szolgáltatásra nézve is lényeges javulást jelen­
tene, ha polgári perrendtartásunkban a szóbeliség 
és a közvetlenség az eddiginél nagyobb és tága­
sabb érvényesülést nyerhetnének.

' Aki valaha azon helyzetben volt, hogy az 
eléje terjesztett per- vagy egyéb okiratok alapján 
kellett valamely ügyben döntenie, az bizonyára 
tapasztalhatta, hogy a vizsgálati iratok rendszerint 
mennyire nem elégséges támpontokat nyújtanak a 
vizsgálattal összefüggő mellékkörülmények alapos 
áttekintésére.

Pedig hány és hány esetben épp e mellék- 
körülmények a döntők. Innen van, hogy az Írás­
beliség alapján hozott Ítélethez többé-kevésbé min­
dig hozzanő az ítéletet mondónak bizonyos kisebb 
vagy nagyobb mérvű lelkiiismereti nyugtalansága 
melynek megnyugtatása végett hasztalan fordul 
a periratok bolt betűihez.

És aztan! Hányszor nem történik meg, hogy 
a bírósági tárgyalásokról felvett jegyzőkönyv egy- 
egy stíl ári s kifejezése, mely a tényálladékot ‘fo­
galmilag nem egészen lepi, alkalmat szolgáltat a 
per kérdés ferde irányú megítélésére ? Hiszen ha 
lélektani tény, hogy az élőszó csak gyarló esz­
köze a gondolat közlésének, mennyivel inkább áll 
ez az írott szóról, különösen ott, hol a mások 
gondolatait kell általa kifejezésre juttatni.

A lelki állapotok ezer meg ezer jelenségei 
játszanak bele olykor-olykor a bírósági tárgyalá- 
sok menetébe, melyek alapján az elsőfokú bíróság 
ítél es a gyakorlott bíró mindig többet olvas a 
tanú arcából, szeméből, mint annak vallomásából. 
t íkszirozm e lelki mozzanatokat a tárgyalásról 
vezetett jegyzőkönyvben, vagy visszaadni azokat 
az ltelet indoklásában csaknem lehetetlen és innen 
van aztan, hogy a két bíróság egészen más be­
nyomások alatt itél.

Egy logikailag bőven megokolható nagy és 
fontos összefüggés van tehát abban, hogy a kúria 
sokkal gyakrabban hagyja helyben a tábla itéle- 
letét, mint ez a törvényszékét, jóllehet a beavat- 
lanok ennek indokát egy egész más körülmény­
ben keresik.

Arról meg viszont az ügyvédek tudnának 
sokat beszélni, hogy nem egy esetben mit jelent 
az a kifejezés, hogy „a kir. tábla az elsőfokú 
ítéletet indokainál fogva helyben hagyta“. És ami­
ről egy egész osztály formál magának ítéletet 
— mert nemcsak a pervesztes ügyvédek mond­
jak abban okvetlenül lesz is valami igazság.
Az ügyvédek véleménye pedig e tekintetben az, 
hogy igen sok esetben, midőn a felső bíróság az 
elsőfokú ítéletet helyben hagyja, nagy része van 
ebben a kényelmeskedésuek, midőn t. i. a refe­
rens nem lev en kepes a kézéinél levő aktákból

a perkérdés anyagát a maga teljességében ki­
emelni, csupa kényelmeskedésből az elsőfokú ité 
letet helyben hagyja.

A kilátásba, helyezett uj perrendtartás szerint 
a kn., törvényszékek fognak másodfokulag ítélni 
a járásbíróságtól hozzájuk felebbezett ügyekben,
még pedig a szóbeliség teljes érvényreemelése 
mellett.

A jövőben tehát két forum fog ítéletet hoz­
hatni a peres ügyekben a közvetlenség nyújtotta 
impressziók alapján.

Nagy előny lesz ez a bíróságra, még na­
gyobb a jogkereső felekre.

A másodfokú bíróságnak is meg lesz tehát 
adva az alkalom, hogy az élőszóval folyó tárgya­
lás nyomán behatóan megismerhesse a per anya­
gát és a, perkérdés eldöntésénél nemcsak azt fogja 
irányadóul tekinteni, hogy adott esetben mit mond 
a törvény betűje, hanem a lélektani motívumok 
alapján is fogja kereshetni, hogy hol és merre 
fekszik az igazság, melyen a törvény megállapí­
tott formuláival erőszakot tenni, már maga is 
kiáltó igazságtalanság. Másrészt pedig a jogke­
reső felek a nehézkes Írásbeliség mellőzése foly­
tan a,jogszolgáltatás gyorsabb menetének nagy 
előnyében fognak részesülni.

Nem vagyunk jogászok, nem imputáljuk ma­
gunknak, hogy a felvetett tliémát kimerítettük, 
aminek itt különben sem volna helye. Mi csak 
egy-ket, a, targygyal összefüggő megjegyzést fűz­
tünk c kérdéshez, melyre a gyakorlati életből 
elvont tapasztalatból merítettük a jogosultságot.

Természetes, hogy az egésznek hasznát csak 
akkor látnok, ha a járásbíróságok eddigi hatás­
köre, legalább a polgári perigényeket illetőleg, 
lényegesen kibővítenék, mert ennek hiányán az 
egész reformnak alig volna gyakorlati értéke és 
a jelen perrendtartás oly lényegtelen módosulását 
jelentene,, mely a reform szóra ugyancsak édes­
kevés igényt tarthatna. pfr

Hírek.
Királyi elismerés. Ú csász. és apostoli kir. 

r elsege f. évi június 8 án Budapesten kelt legfelsőbb 
elhatározásával br. Nikolics Fedornak, g. kel. szerb cg vb. 
kongresszusi kir. biztosnak, ebbeli hasznos és eredmé­
nyes szolgálataiért legfelső elismerését nyilvánítani mél- 
tóztatott.

Személyi hir. Lovag Fehér Ipoly, kir. tanácsos, 
a szegedi tankerület főigazgatója, a csütörtök esti vonat­
tal városunkba érkezett, hogy az érettségi vizsgálatokon 
elnököljön.

Iskolalátogatás. Dr. Hoffmann Károly, kulai 
plébános és. érseki hiv. iskolalátogató, csütörtök óta 
Zomborban időz és az összes elemi osztályokat beha­
tóan megvizsgálta.
Q Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter 
Szlavy János paiánkai kir. közjegyzőt Újvidékre he­
lyezte át.

Kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter 
Klug József zombori kir. járásbirósági Írnokot az itteni 
kir. törvényszékhez irodatisztté; a m. kir. pénzügy- 
miniszter Győry László III. oszt, illetékkezelési szám­
tisztet az ó becsei kir. adóhivatalhoz V. oszt. adótisztté 
nevezte ki.

Az ágost. evang. híveknek tudomásul adatik 
hogy junms 15-én, délelőtt 10 órakor, az e célra kibé­
relt helyiségben, istenitisztelet fog tartatni, melyre a 
tisztelt hívek ezennel meghivatnak. Korossy Emil á°. 
ev, lelkész. Gallé Emil, egyházi felügyelő. °

. Nyilvános köszönet és nyugtató. A zom 
bori kaszinó-egyleti dalárda hálás köszönetét mond mind 
azoknak kik junius hó 4-én rendezett dal- és tánces­
télye alkalmával a kitűzött célt akár közreműködésük­
kel, akar adományaikkal előmozdították. Közreműködni 
szívesek voltak: Dobák Berta, Paul Mariska és Dóra, 
valamint Tessenyi Vilma kisasszonyok, meg Bergmann 
Ágost és Paul Kálmán urak. A zeneiskola alapja javára 
a következő urak adakoztak: Barjaktár Miklós 1 frt 
Dobák Béla 2 frt, Fernbach József 4 frt, dr. Horváth 
Ákos 1 frt, Pribil Ernő 3 frt és Sándor Béla 2 frt 
összesen 15 forint. Zomborban, 1890. évi junius hó 5-én.’
i non Ernő, a dalárda elnöke. Bieber Gyula, a dalárda 
iitKara.

. közgyűlés. Zombor sz. kir. város törvényható­
sági bizotsága 1890. évi junius hó 14-én délelőtt 11 óra- 
kor a városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést 
tart Tárgyak: 1. Kiküldött bizottság jelentése a színházi 
szálloda bérbeadása alkalmából szükséges átalakítások 
tárgyában. 2. A gyalogsági laktanya és Bezerédy-féle 
telek között elterülő 658 Q öl földterületnek az utcai 
vonal szabályozása céljából leendő megvétele Kelt Zom- 
borbau, 1890. évi junius hó 12 én. Dr. Csihás Benő 
polgármester. ’

A gazd. és pénzügyi bizottságból. Zom
bor sz. k. város f. hó 14-éré hirdetett rendkívüli köz­
gyűlésének tárgysora az első pontban „a színházi szálloda 
bérbeadása alkalmából szükséges átalakítások“ szerény 
címén, mint a pénzügyi bizottság tárgyalásain kitűnt, 
ötvenezer forint előirányzattal (mely azonban tapasz­
talás szerint húsz százalékkal nagyobb szokott lenni) 
emeletes vendéglőt akar építtetni az Elefánt helyére. 
Természetes, hogy ezen terv biztosítása érdekében olyan 
előirányzatok készültek, melyek az üzletet előnyös szín­
ben tüntetik föl és utána még „jövedelmet“ is biztosítanak 
a városnak. Ezen „jövedelem“ értékére nézve irányt 
szabhatna már az érdeklődőknek, a mi összes utóbbi 
építkezéseink sikere. A színház, a vágóhíd, a kaszárnya 
stb. mind igen jövedelmezőnek volt kimutatva és ma— 
segít a pótadót emelni. Aki ezt nem hiszi, nézze meg 
° f előtti és mostani adókönyvében a pótlékokat és 
látni fogja, hogy azok, az előnyös befektetések dacára, 
sőt azok folytán megkétszereződtek. Szép dolog a város 
haladása iránt érzékkel bírni és elismerésre méltó törek­
vés, a múlt évtizedek mulasztásait rohamosan pótolni 
akarni. De végre is meg kell kérdezni magunktól: vájjon 
a bét forintos búzaárak, már is fölemelt közköltség, 
gyen8'e termések, fogyatkozó közhaszonbérek, fogyasztás 
címén megemelt italadók, megcsökkent regálejövedelem 
mellett, tanácsos-e és célszerű-e egy ilyen, túlnyomója0, 
földek után élősködő város terhére, folyton újabb és újabb 
kölcsönöket venni, illetve adóemeléseket kezdeményezni ? 
Ha olyan biztos és jövedelmező az a szálloda építés, kí­
náljuk meg vele a privát-vállalkozókat; ha azok nem 
fognak, amint hogy nem is foghatnak, a kínált haszonért 
vállalkozni, akkor abból minden polgár levonhatja majd 
a tárgyilagos ítéletet. Eladdig azonban szükséges, hogy 
a közgyűlés ezen előkészítetlen meglepetésbe óva menjen 
bele; mert ha derüre-borúra építünk — ami testületnek 
mindég drágább, mint másnak — akkor végre is ne 
vegyük zokon, ha a zombori határban a föld, összes 
megélhetésünk alapja, a kisebb pótadójú szomszéd köz­
ségekhez képest, úgy mint O-Sztapáron is, elértéktelene­
dik. Nem szólnánk semmit, ha a városnak készpénze 
volna; de folyton kölcsönből szükségtelen, vagy legalább 
is elhalasztható kiadásokat fedezni nem konzervatív gaz- 
dálkodási rendszer akkor, midőn pld. a honvédkaszárnya 
kibővítése s a kereskedelmi iskola megépítése — melyek 
pedig obiigát teendők — szintén a közeljövő feladatait 
és terheit szaporítják. Végre is a kaszárnyaépités, köz­
vágóhíd, szinbázvétel, ártézi-kút, valamint a regálé-ren­
dezésből folyó veszteségek eléggé igénybe vették erőnket 
s másrészt igazolták haladási érzékünket. Mindent e°y 
emberöltő, pláne egy évtized meg nem bírhat és itt a 
legfőbb ideje, hogy a túlbuzgó haladóknak szárnyait a 
konzervativek megnyirbálják. Ezek elmondásával bár­
mily kellemetlen is, tartoztunk a közügynek. Most már 
a többit: Lássák a konzulok 1 —r. —a.

Hírek a dalárdából. (Műkedvelői szinielő- 
adás. Kirándulás. Deficites dalestély.) A zombori kaszinó- 
egyleti dalárda julius hó o-ikére műkedvelői szinielőadást 
rendez, melynek különös érdekességet az „Egy férj az 
ajtó előtt“ című egy felvonásos operett szinrehozása fog 
adni. Az operett női szerepeit Szabácsy Anna és Lovicli 
Aranka kisasszonyok, férfi szerepeit pedig Feuermann 
Manó és Pribil Ernő urak játsszák. A zenekiséretet mű­
kedvelőkből alakult kilenc tagú zenekar szolgáltatja 
melynek tagjai: Galyasy Mariska k. a., ifj. Csermák 
József, Herczcnberger Dezső, Kiss Pál, Konilós Ármin, 
Krämer Lajos, Paul Kálmán, Schuszter József és Stau- 
dacliei József urak. Az operetten kivid még két egy 
felvonásos vígjáték is kerül szilire. Az ezekben való 
közreműködést eddig Kalapsza Bella, Szabácsy Anna és 
lessényi Vilma kisasszonyok, meg Mattyasovszky Emil 
es Toth Gábor urak Ígérték meg. A rendezést Városy 
László ur vállalta el. — A dalárda e hó 22 én (vasár­
nap) vasúton Priglevica-Szent Ivánra kirándulást tervez 
hol az egesz napot a vasúti állomástól 20 perenvi tá­
volságra eső kies erdőben tölti. A kirándulásban V da- 
lárda tagjai családostul vesznek részt. A részvételre a 
na8y közönséget is felkérik. Az egész napi teljes ellátás 
(villás reggeli sörrel, ebéd, uzsonna és bor) nőtlen urak­
nak 2 fitba, családoknak 3 frtba kerül. Ételekről és 
italokról Knipl Gáspár, a zombori polgári kaszinó egylet 
szolgája gondoskodik. — A junius 4 iki dalestély 10 frt 
deficittel végződött. A zeneiskola alapjának csak a 15 
frtnyi adományok (felülfizetések) jutnak.

Sáskajárás vármegyénkben. Moholyról je­
lentik, hogy Torontálból a sáskasereg oda is átcsapott 
és ott nagydarab vetést pusztít.

Kettős nász volt a napokban Baján Szabov- 
lyevits Mihály ottani közjegyző házában. Ugyanis két 
szép leánya váltott jegyet ez alkalommal; Danica kis­
asszony Monaszterly Szilárd budapesti építész mérnökkel 
Mariska pedig Vuics János zentai földbirtokossal.

Hímen. Lemberger Rezső bajai gabonakereskedő 
jegyet váltott Leopold Erzsiké kisasszonnyal, Leopold 
Sándor tolnamegyei m. bizotts. tag kedves leányával.

hi1^8!0^*“"^1^1^*8* ^ helybeli önkéntes tűzoltó- 
egyesület holnap délután tartja juniálisát a Sikarában 
Hisszük, hogy a mulatság ép oly sikerült lesz, mint az 
előző évi junialisai is.

. Újvidékről írják: A helybeli g. kel. szerb fő­
gimnáziumban e hó 2-/17-en kiosztják a bizonyítványokat 
s g. kel. május 3 Lén megszűntek a rendes előadások, 
azota^a vizsgálatok folynak. Az érettségi vizsgálatok jú­
nius (—8 án, római naptár szerint 19—21-én tartatnak.



Juniális. A zombori népköri iparos dalárda f. 
évi junins hó 8-án a Sikarában tartott juniálisa a zort 
idő dacára is eléggé kedvezően sikerült. Az első négyei 
54 pár táncolta. A tánc fesztelen jókedvvel, Herczeuber 
ger Sándor igen jó zenéje mellett a hajnali órákban c-ri 
véget. A vendéglős ezúttal is bebizonyította, hogy borsos 
árakat tud felszámítani vendégeinek s bizony rosszul járt 
az a család, aki magának hazulról nem biztosította a 
harapni valót, mert a borsos ár dacára is alig kapott 
a vendég sok várakozás után valamit. A jelenvolt höl 
gyek névsora, amennyiben a tudósitónak sikerült följe 
gyezni, a következők: kisasszonyok: Brecska Katica 
I Bezdánból), Neumayer Mariska (Hódságról), Matzitz Ma­
riska, Merstätter Katica és Emma, Cziczmann Teréz, Ka­
tinka és Paula, Csapó Mariska és Ilonka, Darázsy Ju­
liska, Viemann Katinka és Róza, Dörner Zsólia, í lóra 
és Paulina, Karcher Hermina és Mariska, Dörfler Adél, 
Weigand Katica, Blumentlial Mariska, Markovits Blanka, 
Tyepliczky Aranka, Gizella, Janka és Blanka, Beller Ka­
tica, Bagó Juliska, Sztamenits Lenke, Nasits Karolin, 
Julia és Katica, Knipl Borisba, Sebő Laura, Geresch 
Zsófia és Mariska, Nagy Róza, lrzálc Borisba, 1 umbász 
Katica, Veszelovszky Berta és Mariska, Krecsmár Ma­
riska, Pintinger Gizella és Matild, Berlekovits Mariska 
és Borbála, Beck Mariska és Katica, Takáts Juliska, 
Krizsák Hennin, Hajósevits Mariska, Janotka nővérek, 
Parcsetis Mariska, Guth Mariska, Tallos Juliska, Hoff­
mann Mariska, Balázs Mariska, Kulits Zsófia, Engusz 
nővérek stb. — Úrnők: Schwerer Károlyné (Hódságh), 
Matzitz Gusztávné, özv. Merstätter Nándorné, Luibl 
Györgyné (Monostorszegh), Tyepliczky Istvánná, özv 
Dörfierné, Bunyi Jánosné, Appelshoffer Ferencné, Bagó 
Istvánná, özv. Viemann Jánosné, Tylly Józsefné, Da 
rázsy Antalné, Wlach Ferencné, Csapó Józsefné, Balázs 
Jánosné, Sörös Antalné, Sztolisits Jakabné, Knipl Gás- 
párné, Törökné, Mészáros Lajosné, Schnur Istvánná, 
Ullrich Adél, Pintingerné, Hajósevits Antalné, Hajósevits 
Györgyné, lxrecsmárné, Nagyné, Horn Jakaímé, Vesze- 
lovszkyné, Kiss Jánosné stb. — A dalárda Eckert Ha­
jósdalát és Marschner gyönyörű Éji dalát igen szép si­
kerrel énekelte.

Egyházvédnökségi ülés. Zombor sz. kir. 
város r. katli. egyházvédnöksége 1890. évi juuius hó 
15-én délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében köz- 
g-yélést tart. Tárgysorozat: 1. A vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. minisztérium számvevőségének értesítése, 
az 1888. évi iskolai alapról vezetett számadásnak felül­
vizsgálása tárgyában. 2. Purman Alajos pénztárnok je­
lentése, mclylyel beterjeszti az 1889. évi iskolai alapról 
vezetett számadást megvizsgálás végett. 3. A zombori 
r. katli. iskolaszéknek jegyzőkönyvi kivonata, az elemi 
összes iskolákban megtartandó zárvizsgák tárgyában. 4. 
Zombor sz. kir. város közigazgatási bizottságának sür­
gető átirata, a szclencsei két osztályba beszerzendő tan 
szerek és iskolai padok elkészítése tárgyában. 5. A zom- 
bori r. katli. iskolaszéknek átirata és költségelőirány­
zata, a szelencsei két osztályba elkészíteni rendelt iskolai 
padok tárgyában. 0. Sztolisits Josza zombori lakos kér­
vénye, az iskolai alapból 200 frtnyi kölcsön megszava­
zása és kiutalványozása tárgyában. Időközt beérkezendő 
tárgyak. Kelt Zomborban, 1890. évi június hó 11-én. 
Dr. Csihás Benő s. k., polgármester, mint egyházvédnök­
ségi elnök.

Temerinből Írják: Rajongásig szeretett plé­
bánosunknak, a legfelsőbb királyi kegy által, a titeli 
címzetes prépostsággal történt kitüntetése alkalmából, 
iránta érzett igaz hálánk, őszinte szeretetünk s tánto- 
rithatlan ragaszkodásunk kifejezésére folyó évi június 
hó 7-én városunk fényes, lelkes ovációt készített; mely 
napon a kitüntetett egyúttal védszente névünnepét is 
ünnepié. Folyó hó 0 ikán délután 6 órakor a Miasz- 
szonyunkról nevezett iskolanénék intézetében a tanuló 
lánykák szavalattal egybekötött sikerült szinielőadással 
lepték meg fáradhatlan és gondos igazgatójokat, lelki 
vezetőjüket. E hó 7-én este 8 órakor, az előre történt meg­
állapodás szerint, az ünnepély kezdetéről mozsárlövések 
által értesített közönség ezreukint kezdett seregleni a 
gyülekezési hely, a községi katholikus polgári kör elé, 
honnan a diszfelvonulás kezdődött. A megszámlálhatlan 
embertömeg nemzeti zászlók elől vitele, zenekarral, s 
hatvan fáklyással az élén, nehéz áradatként megindult 
az ünnepelt lakása felé. A plébánia lak elé érve, előbb 
a temerini polg. dalárda egy alkalmi dalt zengett, mire 
a város nevében Kovács Ferenc városgazda, igazán 
magvas, szívből jövő és szívhez szóló, egyszerűségében 
is megkapó, fenséges beszéddel Udvözlé, az ekkorra már 
az ebédlő ablakainál megjelent prépost urat. Erre őnagy- 
sága, liivei szeretetének ily impozáns, Temerinbeu ez 
ideig még soha nem látott tüntetésben történt nyilvánu- 
lasa állal könnyekig meghatotta», de messze hallható 
csengő hangon, híveinek lelkes éljenei által többször 
megszakítva, válaszolt, Ígérve, miszerint esküjéhez hűen 
ezentúl is egyedül községe jóléte, földi boldogsága, s 
mennyei üdve elnyerhetéseért akar és fog munkálkodni; 
ezentúl is, miként mondá, az ő „kedves községének“ 
akar atyja, jótevője, tanácsadója, lelki vezére maradni. 
Híveitől továbbra is csak az eddig tapasztalt őszinte 
bizalmat, s viszonszeretetet kéri. Majd megint egy al­
kalmi dalra zenditett rá a dalárda, mely idő alatt egy 
három tagú bizottság járult az ünnepekhez, őt a katho­
likus kör helyiségeiben tiszteletére rendezett banketten 
való megjelenésre felkérendők. Mire a menet lassú hul­
lámzással megindult a kör helyisége felé, hol 200 terí­
tékű bankett következett. Az itt újra és újra fölhang­
zott szebbnél szebb köszöntő miudmegannyi bizonyítéka 
volt ama tiszta, benső szeretetnek, melyei hívei főt. 
prépost-plébános urukat, a valóban Isten szive szerinti 
papot, a nemcsak szóban, de tetteiben is lelkes magyar 
hazafit, az egyházi és honfiúi erények követendő minta­
képét környezik. Bankett után az ifjúság táncra kelt, 
minek csak a már keményen pirkadó hajnal vetett véget.
A tiszta szeretetnek ily magasztos nyilváuulása nem egy 
jcleuvoltat a könnyekig meghatott, s egyúttal nem egy 
jeleuvoltban amaz őszinte óhajt kelté: vajha minden 
község ily lángbuzgalmu papot, ily testestől lelkestől 
magyar liazfit, ily valódi emberbarátot bírna lelki vezé­
reli! ; meglévőn győződve, miszerint ily vezérrel az élén 
bizton kiküzdeué minden község nemcsak földi jólétét 
melynek alapja a tiszta erkölcs, az Isten és haza iránti 
szeretet, a kitartó munkásság, de ama másik örökké 
tartó jólétet is, mely túl a síron, a mennyben várakozik 
reánk. Azért újra ismétlem a nevének említésekor annyi 
szór fölbaugzott lelkes kiáltást: Éljen a mi szeretett 
prépost-plébános urunk főt. Zitti Róbert!! Egy jelenvolt.

92. _
tényleg
törvény
vannak

Keresztszentelés lesz vasárnap délelőtt a Giá- 
ber-féle szóntai úti szálláson. A keresztet özv. Grábein 
úrnő állította és Fejér Gyula apát-plébános fogja föl-
szentelui. . .

Halálozás. Alulírott fájdalomtól megtört szívvel 
jelenti, felejthetlen jó anyjának özv. Imenyi Lajosnénak 
élte 50. évében, f. hó 9-én d. u. fél 2 órakor, hosszas 
szenvedés után történt elhunyták A boldogult hiilt te­
temei f. hó 10-én d. u. 5 órakor fognak örök^nyuga­
lomra tétetni, az engesztelő szent miseáldozat pedig 189 .
évi junius hó 16-án reggeli 8 órakor fog az elköltözött 
lelke üdvéért megtartatni. Zomborban, 1890. évi junius 
hó 9-én. Áldás és béke emlékére! Iményi István.

Felhívás. Bács-Bodrogh vármegye alispánja ré­
széről ezennel felhivatnak Bács-Bodrogh vármegye törvény- 
hatósága területén lévő vámszedésre jogosultak, hogy a 
közutak és vámokról szóló 1890. évi I. t. c. 
értelmében — jelen törvény életbelépése előtt 
gyakorolt azon vámszedési jogokat, melyek a 
81. §-ban a kövezet-vámokat kivéve részletezve 
t. i. a közutakon a közforgalomra szolgáló hidakon 
kompokon (réveken) és hajóhidakon fennállanak, iga­
zolják. Ezen igazolást illetőleg megjegyeztetik, hogy a 
vámjog tulajdonosok által az igazolási kérvények: 1. a 
vármegye alispánjához címezve nyújtandók be, 2. a hi­
vatkozott törvény 92. §-ában előirt okmányokkal szere- 
lendők fel, 3. ezen hirdetmény közzététele napjától szá­
mítandó két esztendő alatt vagyis 1892. évi junius hó 
15-éig a különbeni törvényes következmények terhe alatt 
adandók be. Zombor, 1890. évi junius hó 9-én. Schmausz 
Endre s, k., alispán.

Tisztelgés a. pátriárkánál. Brankovics 
György pátriárka f. hó 9-én Budapesten a „Vadászkiirt“- 
ben, a hol szállva van, a magyar delegáció püspök-tagjait 
fogadta. Joanovics István vezetése alatt a pesti szerb egy­
házközség küldöttsége jelent meg nála. A küldöttség 
szónoka a fölött való örömének adott kifejezést, hogy a 
pátriárka-választás óta már is oly változások történtek 
a szerb nép társadalmi életében, melyek a kitűzött cél 
elérését kétségtelenné teszik. A pátriárka azt válaszolta, 
hogy személyében nem fognak csalódni, s nehéz felada­
tát a haza és a király közös érdekében és ezeknek aka­
rata szerint fogja megoldani. Végül a küldöttséget ha­
zaszeretetre intette, s a képzettség és az egyetértés elő­
mozdítására.

Újvidékről Írják: F. hó 7-én Újvidéken a 
majálisok napja volt, amennyiben ezen a napon a m. 
kir. polgári és kereskedelmi-, a szerb főgymnázium és 
a szerb felső leányiskola növendékei tartották meg ta­
vaszi mulatságukat. A tanuló ifjúság tanáraik és tanár­
nőik vezetése alatt a reggeli órákban vig zeneszó mel­
lett vonultak ki részint a zöld erdőbe, részint a gyö­
nyörű polgári lövész-egylet parkjába. Délig verőfényes 
szép idő volt, de délután elkezdett az eső permetezni 
és kevés megszakítással egész sötét estig csepegett. Ez 
azonban nem riasztotta vissza a vig ifjaságot s tanára­
ikkal egyetemben a legjobb hangulatban, tréfás játékok- 
pan töltötték el az egész napot. Közönség ugyan kevés 
számmal jelent meg a kedélyes mulatságon, de akik 
meglátogatták a mulatozó ifjúságot, azok szintén kitar­
tóan és igen jól mulattak. Különösen a m. kir. polgári 
és kereskedelmi iskola ifjúságának majálisa igen sike­
rült. Volt ott tánc, távugrás, zsákban való szaladás, nagy 
fülek, orrok és nyelvek pályázata stb. Ami a jelen volt 
szülőket igen mulattatta. A főrendező Bruck igazgató 
tábor — pardon— tanári karával oly ügyesen rendezte 
ez ártatlan mulatságot, hogy a jelenvolt szülék hálás 
köszönetét érdemelte ki. Sok ilyen lelkes tanférfiakat 
lazánk tanügyének ! A szerb ifjúság majálisán különö­

sen feltűnt a vegyeskar énekei. Szebben, összhangzób- 
pan alig-alig lehet hallani énekkart. Az énekkar veze­
tője Osztoics Tivadar szerb főgymnáziumi tanár 

olt. Este pedig — egy kellemesen eltöltött nap fára­
dalmai után — vig zeneszóval, száz és százfényű lam­
pionokkal és nemzetiszinű zászlókkal vonult be a vá- 
osba az ifjúság, példás rend mellett, lelkesen éltetve 

tanáraikat.
Tűzijátékot rendez vasárnap este Czvetkovits 

György pyrotechnikus a városi park melletti térségen.
Szerencsés pincér. Limnauer János helybeli 

pincér pár nap előtt oly feltűnően költekezett, hogy a 
ndőrség gyanúját is felébresztette. Kérdőre vonatván 
pénz szerzése felől, azt vallotta, hogy a trieszti kis 

utrin 1600 frtot nyert. Állítását a trieszti sürgöny is 
megerősítette, mely rendőrségünkkel tudatta, hogy Lim­
nauer csakugyan nyert az ottani kis lutrin 6, 10 és 60 
számokkal 1600 frtot.

Gyászhir. Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
rokonaink és ismerőseinkkel, hogy Brandtner Pál nyu­
galmazott m. kir. fővadász, 1890. évi junius hó 6 án 
déli 12 órakor, élte 78. évében elhunyt. Hült teteme 
folyó hó 8 án délutáni 4 órakor a róni. katli. sirkertben 
örök nyugalomra helyeztetik. Az engesztelő szent miseál­
dozat pedig ugyan e hó 14-én reggeli 8 órakor fog a 
róm. katli. egyházban az Urnák bemutattatni. Doroszló 
1890. évi junius hó 6 án. Béke poraira! Az elhunytat 
siratják: Brandtner sz. Kiss Julianna, neje. Hermina, 
Matild és Aranka, gyermekei. Gyetván Mihály és Leb­
haft Gyula, vejei. Gizella, Kamilla, Kálmán és Matilda, 
unokái. ’

Haladunk. Spitzer Bernát omnibusz-vállalata 
mint halljuk, már holnap indul meg. Az omnibusz, te­
kintettel a hűvös időjárásra, egyelőre csak a Sikarával 
fog közlekedni. Megálló helyei: a Vadászkürt és a Csi- 
taomea vendéglők. Tehát a holnapi tűzoltó majálisra 
már omnibuszon mehetünk.

. Himen- Dr- Gerich Endre, Petrovác község nép- 
szem orvosa, f. hó 9-én oltárhoz vezette Kis-Kun Mai­
sán a szeretedre méltó és kedves László Gizella kis-
^yVr^,0A,,tal bérl0 leán>'át- Az esketési szer- 
taitast Maciul István újvidéki önálló segédlelkész a

oiegenj gv ermekkon barátja végezte, mely alkalommal 
gyönyörű es magvas beszédet intézek azVm páToz
a mSe! lkZÍTíTiék házánál íé»Y™ lakoma volt 
a metven sok lendületes tosztot mondottak az ifin
párrá, az örömszülőkre, az eskető papra stb J
lakosvfc-86** Weiner M%á* szanádi 
szombaton -itmp 1 íe^0Jen yolt házasulandó, előtte való 
AzHgérte hoTv - h°gy ^YSYnvnt vásároljon,
várták l ó .fsteie visszatér, de hozzátartozói hiába 
nvnnvípQ V .res e.tek az eSész vidéken, de sehol se tudtak 
lm-/ ia, axi-*'• "^Z ai?yja elment Pádéra ahhoz a lány-

, !„ " emer két évi viszony után szégyenben 
hűtlenül elhagyott, de ott azt felelték neki: „Keressék

csak tovább; ha másutt nem, majd ráakadnak a Tiszá­
banAz anya akkor nem vette komolyan az utóbbi 
szavakat- de pár nap múlva hírt kapott, hogy fia holt­
testét Peszerén kifogták a Tiszából. Egy ostor volt hu­
rokra kötve a holttest nyakán és a boncolásnál kitűnt, 
bogy a szerencsétlent elébb megfojtották és rattan dob- 
ták a vízbe. A törvényszék nyomban megindította a
vizsgálatot. . Horváth József, bajai adótiszt e na­
pokban jegyet váltott Bán Ilka kisasszonnyal, Ban Géza
megyei írnok kedves leányával. ... . . ,

Ötvenezer forint helyett ot krajcár.
Baján Kollár Róza mélykúti illetőségű cseled azon lmt 
terjesztette el magáról a városban, hogy a Bazilika-sors­
jegy húzáson 50,000 frtot nyert. Ezen a címen aztan 
számos kereskedőtől értékes holmikat vásárolt; persze 
hitelbe, mig felváltja az — ezreseket. így a többek közt 
Bernhard István butorgyárostól is 600 fit ára bútort 
csalt ki. Midőn azonban a rendőrség kérdőre vonta, hogy 
igazolja, beismerte, hogy állítása nem igaz. Megmotoz- 
tatása alkalmával találtak nála éppen öt krajcárt.

Esküvő. Apatinban junius hó 10-én délelőtt 1 1 
óra után vezette oltárhoz Pfeifer Károly eszéki gazdag 
magánzó, a kedves, művelt és szeretetre méltó Wcindi 
Mariska urhölgyet; Weindl Mór köztiszteletben álló apa­
tini nagybirtokos és nagykereskedő leányát, A díszes 
menyegzőn az egész város szine-java megjelent.

Pályázatok. A palánkai járásbíróságnál irnoki, 
a zombori törvényszéknél dijas joggyakornoki állásokra 
pályázatok vannak hirdetve.

Himen. A szép Koch Szerén kisasszonyt Koch 
Jakab újvidéki polgár leányát eljegyezte Deneberg Adolf 
Bajáról.

Megerősítések. A bácsi kaszinó alapszabálya 
37907. sz. a., a karavukovai önkéntes tűzoltó egylet 
alapszabályai pedig 38032. sz. a. beliigyminisztcrilcg jó­
váhagyattak.

Hangok
megyénk tűzoltóságának szervezéséhez.

Két éve immár annak, hogy a tűzrendészeti kor­
mányrendelet életbe lépett, de amint látjuk, megyénkben 
annak az egyes községek érvényt alig szereztek; azon- 
képen aggályunknak adunk kifejezést, hogy az alig 
egy hóval ezelőtt megpublicált megyei tűzrendészeti 
szabályrendelet se néz más sorsnak elé. Ugyanis vall­
juk őszintén, hogy e hosszú két év alatt, nagykiterjedésű 
megyénk nagyszámú községei közül, alig szaporodott 
egy-kettővel azoknak száma, a melyek tűzoltósággal, 
kiválólag önkéntes tűzoltósággal bírnak, sőt ha betudjuk 
a szaporulatot a megszűntek számába, akkor az eredmény 
semmi. Továbbá ha egybe hasonlítjuk nem is arányla- 
gosan, hanem számszerűleg megyénk azon községeinek 
számát, melyek tűzoltósággal bírnak, más sokkal kisebb 
megye ilyen községeinek számával, úgy bizony pirul 
hatunk, szégyelhetjük magunkat.

E tekintetben még csak azzal sem mentegethetjük 
magunkat, hogy ide lenn közelebb vagyunk Törökor­
szághoz, mert bizony tűzoltás dolgában még ott is előbbre 
vannak.

Midőn tehát azon feltételekről kívánok néhány 
sorban e lapok hasábjain szerény elmefuttatást tartani, 
vájjon mily utakon és eszközökkel ? mily módon és 
szerével alkothatják meg megyénk községei tűzoltósá­
gaikat kevesebb áldozat mellett is, reményiem, hogy az 
e magasztos intézményünk iránt érdeklődők, nem fog­
ják értekezésemet fölösleges és haszontalan irka-firká­
nak tekinteni.

Minden tűzoltóság létesítése persze két fundamen­
tumot, vagyis erkölcsi és anyagi támaszt igényel; ámde, 
ha e kettőt olykép hozzuk egymással össze, hogy mint­
egy drasztikus közmondással élve, „a kecske is jól lak­
jék, meg a káposzta is megmaradjon“, — akkor legye­
nek azon vezérférfiak, kiknek szivükön fekszik közsé­
geikben egy tűzoltó egylet létrehozása, meggyőződve : 
miszerint igyekezetüket rövid idő alatt siker fogja ko- 
koronázni.

Tagadhatlan, hogy a magas miniszteri rendelet, de 
megyei tűzrendészeti szabályzat is oly községekre 

nézve, a melyek eddig nemcsak tűzoltóság, de sőt még 
rendes tűzoltó szerek hiányában is szenvedtek, vagy 
pláne egy rozoga ódon szerkezetű vizipuskán kiviil 
egyébb tűzoltó szerrel nem bírtak, a drákói szigornál is 
kegyetlenebb.

Csak azok tudják legjobban, kik egy tűzoltó egy­
let létrehozásában közreműködtek, vagy ilyennek tagjai 
voltak, mibe kerül egy akárcsak 25—3Ó tagból álló 
egyletnek felszerelése ? Egyrészt nem csoda tehát, hogy 
a községek olyannyira fáznak a kezdettől.

A nagy idegenkedés indokát részemről pedig csakis 
abban találom, mert a községek elöljárói és vezérférfiai 
a járás főszolgabirájával együtt kezükbe veszik cgy 
fővárosi fecskendőgyáros árjegyzékét, s ebből sz.ámit- 
gatják ki, hogy egy mászó vagy szivattyús adjustirozása 
mennyibe kerül, s hogy a szivattyún kívül még szük­
séges egyébb felszerelvények ára összesen mennyit 
teszen ki?

A végsumma aztán olyan ijesztő, hogy bizony még 
ők maguk is bele rémülnek, elnémulnak s igy aztán 
inkább halasztgatják is hónapról-bónapra, évről-évre a 
rendelet végrehajtását. Ilyen taktika mellett bizony a 
kecske nem kap semmit, de a káposzta is elrothad.

Először is tehát azon kérdést akarom megvilágítani, 
mint lehet az erkölcsi támaszt az anyagival kevés ál­
dozat mellett is egyesíteni, vagyis inkább tagokat köny- 
nyű szerrel verbuválni és felszerelvényhcz jutányosán 
hozzáférni.

Nemcsak édes hazánkban, de az egész külföldön 
általános tapasztalat az, hogy a tűzoltói intézménynek 
leghübb pártolója a közép iparos osztály. A tűzoltó-egy­
letek működő tagjai sorát s/4 részben az iparos és ke­
reskedő osztály szolgáltatja.

Apatin nagyközség kebelében immár a 13-ik éve 
fenálló tűzoltó-egylet 120 működő tagja, csekélységemet 
és két jegyzőmet kivéve, mind iparos és kereskedőből áll.

Ezen tűzoltó-egylet, mely alig 25—30 taggal.kez­
dette. meg működését, most már nemcsak képességére, 
tagjainak számára nézve, de szertára tekintetében is a 
megye első tűzoltóságai közé számítható.

Pedig nemcsak alakulása, de megerősödésének 
alapindoka az, a melynek ismertetésével éppen az imént 
tellett kérdésre a választ is megadom.
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Mi ugyanis az első, valamint, a későbbi pótló fel 
szerelésnél is a következőképen járunk és jártunk el.

■1 • ,, PeS', , szerint mi a felszerelvények mind
egyik példányából csakis egyet hozattunk meg; azután 
a benatkozokat. közgyűlésre egybehiván, a szerelvénye­
ket ezen iparosoknak felmutattuk azon felhívással, hogy 
az összes tagok számára szükséges szerelvények általuk 
árlejtés mellett fog előállittatni.

Vállalkozásunk mondhatom fényesen sikerült. Azóta 
időről-időre, egyletem minden egyes tagja úgy a szer 
tai, csakis a saját tagjaink által készített szerelvényekké 
láttatik el, illetve pótoltatik.

Miután pedig megyénkben alig van község, mely­
ben lakatos, kovács, bognár, asztalos, bádogos s kö 
teles stb. mesterember nem volna; tehát fel nem tehető, 
hogy ezen iparosok első sorban ne siessenek zászló alá 
sorakozni, amidőn azt látják, miszerint azon egylet, mely 
nek ők működő tagjaivá válnak, rekompenzálja áldozat 
kézségüket azzal, hogy az egylet nekik is némi keres 
ményt biztosit.

De azután nemcsak a szertár állítandó az egylet 
saját munkásai által elő, hanem az egyenruha is. E°y 
letem 10 év alatt immár másodízben rendelt meg foO

egyetemlegesen köte-tag részére tagok
egyleti szabóknál feldolgoz 

megalakult és egybe

szövetet, s a 
lezték magukat azt csupán 
tatai. Ha már az egylet fele utján ,„C6 
forrott, úgy az egyleti együvé tartozást ügyes vezetés 
mellett lépésről-lépésre lehet mindinkább s összébb szó 
fi tani. A tagok már ekkor közösen megfogadják, hogy 
az egyéb privát szükségleteiket is a tagoktól szerzik 
be, s bizony tisztelt uraim higyjék el, hogy az ily el­
járás mellett észrevétlenül növekszik a tagok száma, 
mert minden élelmes iparos ember belátja, hogy áldozat- 
készsége bizonyos előnyökkel van jutalmazva.

Azt pedig senki ne gondolja, hogy talán az egy 
leti felszerelvény gyarlóbb és drágább lesz a fővárosi 
gyárostól nyert példánynál. Sőt ellenkezőleg, először jóval 
olcsóbb, másodszor a kiállítás jobb és szolidabb, amellett 
még az az előnye is meg van az egyletnek, hogy a 
gyáros kezetigyében van, vele a netán hibás vagy rossz 
készítményt pótoltathatja vagy pláne a munka kiadá­
sánál evvel szemben a szavatosságot is kikötheti. A 
szivattyút kivéve pedig még igen sok szerre van szük­
sége egy tűzoltó-egyletnek. Ott vannak a vizes kocsik, 
hordók, szerkocsik, létrák, hágcsók, lapát, villa, csákla 
stb. Évközben előfordulnak a javítások. Ott van továbbá 
minden eg) es tagnak complettirozása; mindez az egyleti 
tagokká beiratkozó iparosok utján szerzendő be.

Büszkeséggel hivatkozom egyletem e tekintetbeni 
kiállítására, mely a székes-fehérvári tűzoltó kiállításon 
kitüntetésben is részesült.

Egyletem iparosai mai napság már más egyletek 
részére is szállítanak felszerelvényeket, sőt mi több, épen 
a fővárosi gyárosok raktárában is látható munkájuk 
eredménye.

Itt helyben pedig maga az egylet készítményekből 
egy állandó kiállítással bir.

Nem eléggé ajánlhatom továbbá, hogy mihelyt az 
egylet pénztára egy kissé megerősödött, — mit pedig 
már maguk az egyleti tagok is különféle mulatságok 
rendezése, pártoló tagok gyűjtése, sorsolások stbbi féle 
válalkozások által elősegíthetnek — 
lioz szükséges ruházathoz a mosó 
egylet sajátjából rendelje meg. Mert 
tűzveszély esetében minden valamire való tűzoltó siet a 
helyszínére kötelmét teljesíteni, csakhogy itt sokszor más 
polgártársától abban különbözik, hogy fején a tűzoltó 
sapkát vagy karján a jelvényt viseli. Munkája, segítsége 
nem ér egy pipa dohányt. Gyakorlatokon soha részt 
nem vett, a jelzéseket, fogásokat nem érti, sokszor előbb 
kárt, mint hasznos dolgot cselekszik.

A gyakorlatról pedig csupán azon egyedüli indok­
ig1'’.kénytelen elmaradni, mert a parádés tűzoltó ruháját 
ó, zi mint a szemefényét, azt sajnálja gyakorlathoz fel­
húzni, civil munkás öltözékét pedig ugyancsak kénytelen 
kímélni, mert hiszen ez neki talán az egyedüli minden­
napi ruhája.

Tény pedig az 
többet és jobban szakad 
nál a tűznél.

hogy a gyakorlat­
szövetet maga az 

ugyan, hogy

hogy egy j órává ló'-6.1 _ 

tűzoltó
gyakorlatnál

ruhája, mint magá

Ho?y tehát évenkint minél számosabb gyakorlat 
hogy az abbantartható s 

elég 
tozik a
tása. Ez arám

szigorral
tag

tagoknak

az abban való részvételre minden 
szorítható legyen, első teendők közé íar- 

egy mosó szövet ruhával való ellá- 
, llg kivált, ha az tömegesen állitta tik elő, 

igen kevésbe kerül, de mihelyt a takarékosabbak látják, 
hogy kevesebb kárral járt áldozatkészségük, úgy a be- 
lépésre is előbb határozzák cl magukat.

En csak nem régiben láttam el egyleti baj társaimat 
az egylet által rendelt mosó szövet ruhával, de a ren­
delési idő alatt 10 jóra való derék fiatal iparossal sza­
porodott egyletem, és ezek mindegyike belépésüknél azt

igen régóta táplálták az óhajtadta elő, hogy ők már
belépni, de szegényebb iparosok létükre egyetlen ócska 
ruháikban szégyellettek volna a gyakorlatra eljönni.

találkoztak urak, kik minderre gyanúsító mosollyal 
csak azt a kérdést tették, hogy az ily humánus célú, 
de nehéz kötelmeket válaló egyletnek vau-e hosszabb 
eleire való kilátása akkor, ha annak tagjait csupán csak 
az ily éidekekből kovácsolt kapocs fűzi egyletükhöz? 
Hát erre válaszom itt is csak az lehet, hogy akkor, a 
midőn az egylet ekként saját tagjait igyekszik pártolni, 
csakis az eg)leti életet ápolja: de sőt tagjaiban az 
iparost növeli és műveli is.

Nem-e formális ellenőre az egylet ily eljárásával 
az egyes iparosnak ? ki kénytelen, akár az egylet, akár 
az egyes tag részére szállítja a munkát, annak becsü­
letességgel eleget tenni, mert különben éppen többi társai 
kegyetlen megszólásának teszi ki magát.

A személyes presszió sokkal nagyobb, hogy sem 
vásári munkát merne szállítani. Az egyes községeknek 
tehát, hol még nincs tűzoltó egylet, avagy a szervezés 
stádiumában esetleg feloszló felben van, fenti rendszer 
megkísérlését ajánlom, módjukban lévén most már ipa­
rosaikat a legközelebbi tűzoltó-egylet szerelvényei meg­
tekintésére utalni.

Magától értetődik, hogy először is a legszüksége­
sebb felszerelvény állítandó ekképen elő.

Igyekezzenek tehát a községek elsősorban az ipa­
rosokat, vendéglősöket és kereskedőket ily módon az 
intézménynek megnyerni, s rövid idő múlva meg fog­
nak alakulni az önkéntes egyletek. Ha az egylet mű­
ködését egyszer megkezdette, annak tovább fejlődése és 
erósebbedése önkényt magától folyik. Az apatini önkén­

tes tűzoltó-egylet jelenleg áll 120 tagból; s csupán az 
ezek testén lévő egyleti ruha és szerelvény legkevesebb 
1200 frt értéket képvisel, ehhez a község egy fillért sem 
adott, egy krajcárig az egylet saját diligencíájából sze­
rezte be.

Azon csekély összeg, melyet eddig a község az 
egyletnek évenként nyújtott, elfizettetett a fecskendő 
szállító praemiákra és azok jó karban tartására.

A szervezést illetőleg szól tehát mindez az egyes 
községeknek, s azon férfiaknak, kik az önkéntes tűz­
oltóság szervezésének harcosai.

De hogy megyénkben az önkéntes tűzoltóság esz- 
méje oly nehezen fogamzik meg, annak vau még egy 
másik alapindoka is.

hogy megyénk 
összes megyéi

Statisztikailag ki van mutatva, 
a tűzoltó testületek dolgában az ország 
között az utolsók sorában áll.

Hogy pedig ez igy van s„„ ^ „„ — - hogy e széles nagy me­
gyében e magasztos intézménynek propagandát létrehozni 
mindeddig nem sikerült, valljuk be őszintén, másodsorban 
mi létező megyei tűzoltó baj társak is okai vagyunk.

Azon végtelen indolencia, mely e tekintetben me­
gyénkben részünkről nyilvánul, párját ritkítja.

Tekintsünk csak végig az ország összes megyéin, 
s azt fogjuk találni, hogy azoknak fele már megalkotta 
a megyei szövetséget, melylyel aztán hathatósan segéd­
kezik törvényhatóságának az egyes községekben a tűz­
oltóság létrehozatalában.

Az összes megyék 1/i része szintén alakítja a szö­
vetségeket, és egy-egy újabb megalakulásról hoz hirt a 
szaksajtó.

Csak Bács-Bodrogh vármegye tűzoltó-egyletei alusz- 
szak a mormotir álmát s kivárják talán, inig végre az 
ország összes megyéi megalkották megyei szövetségüket 
s majd ha felülről jő tán egy rendelet, mely ilyennek 
életbeléptetését megköveteli, fogjuk erre mi is magunkat 
elhatározni.

Hogy egy megyei szövetségnek létesítése éppen e 
kiterjedt széles nagy megyében mennyire üdvös s kívá­
natos volna, azt annak idejében máshol már volt sze­
rencsém vitatni, de mindnyájan jól tudjuk, hogy a társ­
egyletek sérelmeinek orvoslása, tűzoltó-egyletek alapítása, 
a megyei egyletek egyöntetűségének meghonosítása, csakis 
a szövetség utján volna elérhető. E sorok Írója már 4 
évvel ezelőtt, még a fiumei kongresszuson megbizatott 
több megyei bajtárs által egy megyei 
tetése céljából az előmunkálatok

A megtisztelő mandátumnak megfelelendő az összes

szövetség létesit-
uiegtételével.

eddig fennálló megyei szövetségek alapszabályait, sőt 
azon megyéktől, melyek tűzrendészet! szabályrendeletei­
ket megalkották, az ilyeneket beszerezve, ezek alapján 
egy tervezetet ki is dolgoztam, az összes eddig ismert
megyei tűzoltó-testületeket pedig annak kijelentése
gett, vájjon az első 
össze, már jó régen

E felhívásra néhány

_ _ ve­
sző vetségi gyűlés hova hivattassék 
fel is hívtam.

„ egyletet kivéve válaszoltak, 
azon közös megállapodással, miszerint székhelyül Zom- 
bort jelelték meg; mely kijelentések folytán a munká­
latot az összes alapszabályokkal együtt átszolgáltattam 
a zombori önkéntes tűzoltó egylet parancsnokságnak.

A tulajdonképeni főmunka kivitele tehát most 
már a zombori baj társak tiszte, kiknek főparancsnokától, 
mióta a megye embere lett, joggal várjuk és várhatjuk

a megyei szövetség mi­éi, miszerint egész erejével fog 
előbbi létrejöttén munkálkodni.

Most, midőn a megyei tűzrendészet! szabályrende­
let alapján a megyei hatóság újból szigorú utasítások­
kal látta el az egyes járások főszolgabírói hivatalait, 
végre igen időszerű volna a szövetségnek megalkotása is.

Tény ugyanis az, hogy megyénknek alig néhány 
nagy községe van ellátva a magas miniszteri rendelet­
ben előirt szivattyúval. Megyeszerte megindult a mozga­
lom tehát a szivattyúknak újakkal való felcserélése il­
letve ilyeneknek beszerzése iránt. Ismerek több községet, 
mely be is szerezte már szivatytyúját, ismerek azok kö­
zött többet olyant is, mely már meg is járta.

Drága, igen drága pénzen vásárolta meg a kényes 
portékát, s az már az első tűzpróba alkalmával csütör­
tököt mondott.

Ha azonban volna egy oly szakértői közeg, mint 
ez más megyékben, a megyei tűzoltói szövetség, mely­
hez az egyes községek, illetve járási tisztviselők biza­
lommal fordulhatnának, mielőtt ily vagyont beszereznek ; 
akkor több bátorsággal is határoznák el magukat az 
idézett rendeleteknek mielőbb érvényt szerezni.

Az eddigi tapasztalatok szerint községeink szer­
táraikat vagy Bécsből vagy Budapestről fedezték, azon 
édes tudatban, hogy hiszen a minisztérium csakis ezen 
gyárosok gyártmányát ajánlotta körrendeletében. Ré­
szemről a fővárosi cégek gyártmánya ellenében mi ki­
fogást sem hozhatnék fel szoliditás, praktikusság és tar­
tósság tekintetében.

De van egy circumstantia, pedig igen is fontos, ez 
pedig az, hogy a fővárosból való beszerzés méreg drága 
pénzbe kerül.

Ha meggondoljuk, hogy minden egyes község bí­
rója és jegyzője kénytelen a bevásárlás végett a fővá­
rosba felutazni, ott napokon át időzni, mert hát mégis 
csak meg kell minden gyáros raktárát tekinteni, ha meg­
gondoljuk, hogy onnan a helyre szállítás mily nehézsé­
gekkel jár s hogy útközben rendesen a küldemény meg­
sérül, akkor bizony egy ily szivattyú nagyon sokba kerül.

Már most ha itt helyben, a megyében is van egy 
oly megbízható gyáros, ki igényeinket kielégíteni s 
gyártmányáért a garanciát nyuj tani képes ; akkor igazán 
tékozlás, ha mi megyénkből e célból egy lépést is tovább 
zónázunk.

Lgy tudom, hogy megyénk alispáni hivatala is 
egyébként ajánlotta a községek figyelmébe a megye 
fiatal mechanikusát, Trogmayer Gyula újvidéki fecskendő­
gyárost. De azt hiszem alig is van község a megyében, 
ki ne ismerné e fáradhatlan tevékeny fiatal üzlet em­
bert, ki üzletének fenállása s különösen a tűzrendészet! 
kői mányrendelet életbelépte óta beutazta az egész megyét 
s gyártmányait bemutatva tanúságot is adott képességéről.

I őérdeme a gyárosak, hogy gyártmányainál nagy 
figyelemmel van a vidék talaj viszonyaira is. Ugyanis jól 
tudjuk, hogy a szivattyúnak ebbeli constructiója mily 
nagy korderővel bir különösen nálunk, ahol némely 
vidéken a közlekedés sokszor majdnem a lehetetlenség­
gel határos.

Nevezett mechanikus fecskendőinek egyik nagy 
előnye tehát azok rendkívüli könnyűségében, az itteni 
kerék vágányok méreteinek megfelelőségében, a me­
dence kellő magasságában rejlik. Igen célszerű újítást 
tapasztaltam azon csapban, melyet a nyomó tömlő tö­
vénél alkalmaz, s mely a nyomó tömlőben lévő feles­
leges víznek szükség esetében a medencébe való vissza 
eresztésére szolgál.

Az általa szerkesztett és szabadalommal felruházott' 
lajtos szivatyúját, vagy mint a német elnevezés után 
mondják: oltó vonatját, megyei községeinknek csak a 
legmelegebben ajánlhatom.

E fecskendők a többi szivattyúkat igen sokban 
fölülmúlják. Nevezett gyáros engedőimével itt közlöm 
annak rajzát. Az I. rajz annak oldal, a II. hátfelét 
tünteti fél.

rPATENT
I JULIUS TROG MEYER 

j - MECHANIKER
I NEUSATZ.

H.



, „ . MÁnt, e képekből is látható főelőnye természetesen 
lrérTé ^ % b0g?íÖbb hektoliter vízzel a v zhe 
vizhordó kifn? H aCtlíba kéPes léPni-‘ a mellett, ha a 
széniéibe hozE/*’ SZ1VÓ tÖml01 már müködésközben ké- 
töm“ők utián 8 eP't,CfP e,zárása u(án ezen szívó 
iäitbSVvk * t0,b0l> aUr más 'falartálvból s,i

kendóéveT^I qr8Z!,é\ereje,e,é,kedik Wmielv fees 
X;,;.’ a 30 méter bosszú nyomó tömlőből 29-80

ÄiÄW ké|,'S "S"“ kifejteni
vésőknél LxVX községeiben a kutak a mély fek- 

ío&'a vízhiányban szenvednek, általános tapasz-
S,“’ füfesSeétPT”yÍ Wá. -tán kfvannak 
-énünk tebát a (S' vi kutnak tartalma, ösztiinszerüleg 
céket alkotnak «fa!vakban Poétákat, álló víz meden-
a/ oltáshoz í» eset eben e pocsolyák szolgáltatják 
níiroí-7 a">'a.eot- Mondanom sem kell, hogy meny-
íin s nlZ az.,"y rap,és,5árral '4 alése Im a „.„'iT " i- e—eka-ással jár a fecskendő keze- 
tse, ha a szelepek könnyen hozzá nem férhetek s azok 

egynéhány másodperc alatt ki nem emelhetők.
. 1 J[afmayer oltó vonalján a szelep kinyitása a 
leghozzaférhetobb ponton van elhelyezik oly annyira 
hogy o másodperc alatt az kiemelhető és kitisztítható
delt eÉyP^rShóSár,1,h,á,,Ó Tlet ^^ten 

engedésünket fejezhetjük ki. ° G S a folott te,Jes meg 
Bár állna fenn már a mesrvei szövr>w.o. i

mÄ-s1 ;s alf
örülhetne. * y ’ mt a 'evo közönség 
is leri'bbnakae,dalMa ”ivatt,;«k beszerzését illetőleg

mélyesen eszközli a szivattvihaVvíc'!8*' "Iilsa ™" 
'»'ja, sít mi több, az illető íüzollóságő, arratetanbh
előtt Äi*i“;'ta s“‘

véve nagy -jLség 6 48 ra' Mr ,,CdÍe “ magában

vagy alípTs kü°a°M, «ete'fn °gy,ha 
ben kézn'é, s Ä Ä '‘ k"ZC'

, ^r- Kék Lújos,
kozp. val. tag g ,-ipatini főparancsnok.

Gabonaüzlet.
Jimius hó 12-én.

szilárdult, de^ideigteneseh^miufá0^1^ t lian=uIílt

a ve‘Síéfisára
Bnza 70—75 klgrig minőség szerint

16425, sz.
liSöT

árverési hirdetmény.
' A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatosag közhírré teszi, hogy Hamédérné Kovács Mária 
végrehajtatonak Gyulics József és neje végrehajtást 
szenvedők elleni 500 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végreha jtási ügyében a zom bori kir. törvényszék 
(a zom bori kir. járásbíróság) területén lévő, Zom borban 
Tvnw/ r?mbForJ 6497- sz- ‘jkvben A f alatt foglalt 
Í3864 38r7w é8AT SZÜl- Makra Katalin nevén álló 
ÍTir^ uV I 1U Ö- f SZ- Bá,iát külvárosban fekvő 
. ,es oelleiekre az utoajánlott összegben, 550 írtban •
továbbá az ottani 1409 sz. tjkvben A? f alatt foglak
f4241d-424;nk|a S ..G^ulic" Katalin nevén ^áiló

j o te ek7 fZaruVeré8t 550 frtban ezennel meg- 
1 lapított kikiáltási arban elrendelte, és hogy a fen-

nebb megjelölt ingatlanok az 1890. évi Julius hó 7-ik
napban délutáni 3 arakor alulirt kir. törvényszék árve-
áílanitht kh- ™%taftandó, nyűgös árverésen a meg- 
álláp,tott kikiáltási áron alul eladatni nem fognak.
becsáráriIk TÖo/ShntékOZÓ'k /artoznak az ingatlanok 
becsaranak 10°/0-at készpénzben, vagy az 1881. évi

• _ tói vénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal
ITtéí. az -1881- é.V "»«"><>« Mié, 3333™ 

i. kelt igazsagugy.mmszteri rendelet 8 S-ában ki­
je olt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 LX. t. e. 170. § a é elmében
^iáSthl 1 " bV'?nái ti,6leges elhelyezéséről 

Keli 7 JSZ,erU 6Bsmervényt átszolgáltatni.
Kelt Zom borban, 1890 évi május hó 30 -án.

hatóság. Z0mbOn lr- törvénJsz^k mint telekkönyvi

Sztojkovits György,
kir. trvszéki bíró.

1770. szám.

Gabonaeladási hirdetmény.
, . p aPaími m- kir. erdőhivatal irodájában folvó 
évi jnnms hó 26-án reggeli 9 órakor tar
tando árverésen felsőbb jóváhagyás fenntartás mellett a 
kővetkező gabiianeműek eladatni fognak úgymint:

Az apatini és doroszlói pagony Oszlásain 1890 
evben szokásos módon felesek által termelt és a vevő 

a cséP10 helyen úgy amint az a csséplőgépből 
kikerül metermázsánként átveendő búza, árpa és zab 
készpénz lefizetése mellett.

Az árverési feltételek és gabouaneműekkel bevetett 
tem etek az alólirt erdőhivatalnál és az apatini és do- 
roszloi m. kir. erdőgondnokságoknál megtudhatók. 

Apatinban, 1890. évi június hó 8-án.

M. kir. erdőliivatai.

C. V. 1087. ex 1890.

Haszonbéri hirdetmény.
lasztmáaya' nünt Tél YcT'“ T^ k»”Srem»s vá-

if"Sa»%a réstóA eze„nd tíSf
kát. hold egeié rA' í i' ij j,, kf í“1-'1 ré‘> J33“ 
földadó alá nem is« föllé ií«“ ” fS £‘ .” kat k»'d 
lévő gazdasági épületekkel egvlTat ^* * ?’*“

iSSÄÄStr»; Ij-veSíer Ä
irásbeji « álapiá-
előtti 10 őíkkirTÍ",8 ^0. »»-án (18.) dél-
lovicáD eléül, JLJ tZ .n"ka,..rez‘,lc"ciál-a" Kar-

4219. szám. 
kig. 1890.

ßdlydzati hirdetmény.
zői áiVE£kÖZ8S megüresedett községi jegy- 
, aUaS , betöltésére pályázatot hirdetek és felhívó.,) a 
pályázni kívánókat, hogy szabályszerűit felszereli n 1 kereteiket is igazoló%á.yázatí ké^ényeS iJz m
foiyo évi junius hó 21-ik napjáig benyuűsák
követi Jet0 teil/lt/ J"egyzŐ1 állássaI szabályrendeleti eo- a 
kővetkező javadalmazás jár: c° a

1. 895 forint készpénz fizetés •
2. szabad lakás;

mónA¥dJe,ekfökí és a ll0zzá kiosztott 1 cgclőillet- 
jegyző fizeti. Utan &Z ^ é® az eöJenértéki illetéket a

4- 0 öl kemény tűzifa.
Kulán, 1890. évi junius hó 7-én.

Molnár Károly,
_______________ főszolgabíró.

Gőzcséplő eladó.
Egy 8 lóerejű Marschal Solms & Comp.-féle

gőzcséplő garnitúra
lltnnvno orm, I-„,l___ " - .

3

Zab 
Tengeri 
Árpa 
Köles . 
Bepce . 
Bab

7.50— 8.00 
7.20—7.40
4.50— 4.60 
5.40—5.60 
4.30—4.40 
9.00—9.50 
5.00—5.50

ő4ltkezőSéTreCt?kkei8if"é‘ l*at »Symásutőn I jlltaily°8 áron kedvező feltételek mellett eladó 
»6. évi étó, Je,„‘M «P.-ovcmber 1,6 l-étél | Megtelt,,,ti,elő a zombori határba,, Ttli

Bővebb felvihigositást ad a tulajdonos

. Vény Márton,
Apatinban.

2135. sz.

Naptár.

Havi és
heti nap

! 1 :í PZrvt

Katholikus
naptár Protestáns

naptár
Görög-orosz I 

naptár íj

15 Vas. E 3 Vida M.
16 Hétfő R. Ferenc
17 Kedd Adolf

Vazul 
E 2 Kiese. 
Justin 
Rainer

2 Nicefor
3 G 2 Lucian

Felel0S SIerkeszM: Hz- MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesíti:

^Laptulajdonos és kiadó: BrTTERMAWW NÁNDOR

írriZrrÉnT)

I i'li in teles szerkesztő ur!
ciniű lap23msbz7mábanafulűtnH- ”,B,ac®kaer Volksblatt“
Hoog aláírással ellátott*_„ ^ \ 3 ^Klkozó — s Josef
«"«, rágalomtól bemzs«" SfeCt l,élklil«'-«
válaszolni egyáltalán érdemeinek semt?l „TS' 1“C'Jre 

Lgy ben azonban saját védelmünkre, {•• , 
hogy azon közleményben , llenm i k , klKleníjiik,
lomért - bi,»! ol“Jlee"dí Sétól““ rt*°-
az clóleges intézkedés részünkről SldjJ “l ei l,el=s v68«t 

bolhuboo, ,SW. évi jÜSEl?7r‘'S,éVC IC"'

Schwerer Lajos.
nyiiir. jegyző.

Zimmemann György,
k. jegyző.

Urbán Antal.

lovicán előbb szóbeli 1 z.rezl(lenciában Kar-la,ni, kikiáhási áttk é Í00SO(f7CréS ** 
tetvén, mire a f L- , .’°Z frtnJ-1 haszonbér vé- 
óráig beérkezendett iíiPr 7,30án (IS-) délelőtt 10^é,.,á^í‘k;t^s,a,ok

gíása,* TuJllj’uoLaLTt'itóngíLS'tólaA'f“- 
-lán'fol ÖroaZí ,rÍU‘ aZ°U“a' a Id'SJ’alás befejezése

dékozék toto'zS aÍí„ebeÍÍC7C"->'ZéSbC” résztvMni szán- 
illetőleg jól bepecsételeodő , “'^bezdése előttPátriárka nrőS™™tóS™ “ik b-adásakoí
laszti,lány elnöke kezébe ?m’o 1,7! ,“ k”uFrem"s v4- 
és Írásbeli ajánlatot tevők aiánktóltha,na,p'S“Z"1 lol““b 
kijelenteni, Itogv az árverési ' ,[!k. egyszersmind 
teleket ismerik L Ltt S-a'1! *? ,!'“»nbéri félté- 
ajánlatok tárirvaHsónál i ,l ,°oadjak. Az írásbeli 
tétbe vétetni j^me,véli ”!y^k» j;„aJ4,da,ok fognak tekin- 
baszonbér összegre^ stólnlk ' megbatározott évi

letet. tZl;L a

..Aj^t!i*al^6rAeF' «Mezendők.^ásaért^^ k=bé,

Kel. Karlov,eán, 1890. évi j„„i,ls é-i„.
A kongresszusi válaszlmány elnöksége.

kig. 1890.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községben megüresedett ion tw A • r 

teszel egybekötött aljegyzői ál ás f hí q - éV'>C"
előtt 10 órakor» LlL L . ** ho Í9-eu dél-

Ezen állás elnyerése Suti “sza'láí^ keti',Itetni- 
pályázati kérvények a válá^tlt ^ZCn,ei1 
i'-ottnál nyújtandók be. á megeIüZ(j *>apig

Almas, 1890. évi junius hó 3 án

■szerelt 
alól-

Deák Zsigmond

4104. szám.
kig. 1890.

iVfiro.

12026 sz. 
tkvi 1889.

árverési hirdetmény.
7,nm hoi.» L! . -.. ,

bíró.

-AZ 8 r0ratbi>n közlöttek«rt nem vállal felelősséget a szerető

4180. szám.
kig.-1890.

Pályázati hirdetmény,
letilégA4Wf"akéS,be2 ",eS“resedc«, atabályre’nde-

1. 7_ t ••nyelvismereteiket is iVamU szaDavszerint felszerelt és 
folyó évi Ä Äi'.1 k4r' Myeike, nálam 

Kulán, ,890.

3—2 ®r* Molnár Károly
----------—___________________főszolgabíró.

hatóság közt,irtó tó,',j hőgy "fitár Páí !e,ekk5nyri

a zombori kir. törvényszék fa J végrebaBasl ügyében 
területén lévő, SmnTsicson Ä" ^ J'árásbirő‘ 

sz. tjkvben A I alatt foo-lnli Lyf V ’ a sztanisiC8Í 63.
«ül- Tanurzsits GyuÍa nevén ^ és
beltelekre az árverést 494 ° °b" 1' 1- sz‘ ház és
kikiáltási árban elrend^
jelölt ingatlan a/ 1300 •' é bogy a fennebb meg-

UiírS, it4°kékz°oék h ,ar‘°Z“ak M ingatlan
LX. törrénycikt 42 ik 7 = *.* ™L éri
számított és az 1881 ét, n D 7 Zett árfolyammal 
szám alatt kelt igazság-üe-vmí •remb?r bó 1 án 3333. 
kijelölt ovadékképes öftöKoTrha61"1 "la'l 8 § ábaa 
hez letenni, avagy az 188f ? ? 3 kiküldött kezé-
mében a bánatpénznek abl' m C" 17°" §a értel- 
zéséről kiállított szabálvszr0S-gna|- ei°leges elhelye- 
gáltatni. szabályszerű elismervényt átszel-

Kelt Zomborban, 1890 zv; ™ - •A zombori kir tör,é é>1 “aJus hó 12 én. 
hatóság ‘ orvenJszek mint telekkönyvi

Sztojkovits György,
~~------ ------ - _ kir. trvszéki biró.

,w-

Pályázali hirdetmény.
lér-ett ZlT^éZZuTj, frá8ába béltcbe-

*r, Aíssr
— ™':xs:4"ásak8MkJ>-ö,„,a.

a) készpénz fizetés 550 frt,
b) szabad lakás házi kerttel
é) 11 bold 80S CJOI szántóföld baszottélvezete

évi t o ! ak “ |,al,'1,21,1 szándékozók, bogy az 1383 
é't I- c. (,. § a értelmében felszerelt ' . aS:!'
később f. évi Julius hé 1 1- két vényeiket leg.

Zombor, 1890. évi junius 11-én.

_! Poppovics Dusán,
főszolgabíró.

3327 szám. 
kig. 1890.

Z3®.! 37-0.2©. t.
300 ®.áC]S"BOdl’0gh Vármegye Glozsán községében 
•300 írttal javadalmazott irnoki állomás «! " ?! f ^
vén, annak választás utján leendő het^ h déshen lé"
napul f. évi jnlius hó 6-ih «« b. f° CSere határ"
órája tűzetik ki. naPjanak d. e. 8

szerűen felszerelt kérvényüketí?87 mbály' 
napig alulírottnál nyújtsák be aSztast “egelőző

Kelt Ljvidéken, 1890. j„„i»s hó g.án

Kolozsvár) Sándor,
főszolgabíró.

beruhá:; 
mindenfj 
gát so ii| 
adónak 
kedése 

Utol 
mint a 
ott dísz! 
szoktak 
lamely k| 
kalomadt 
retekke. 

Jól
len voltaki 
melyet 
meggy 
Zombo 
ha ezei 
előadóé 

A:
szívessé 
seinket 
nem a 
tárnáit 
annak : 
létesitet 
40%-ra 

Az
tesiilt, 
és méh 
lyással 
ház, kő 
az artéí 

A
csönjién. 
türleszté 
2250 fr: 
gének i 
épület fi 

A
46000 
1976 fii- 
tartási 
1300 fi 
azon 1 ( 
részvény 
megtaka,
2300 frt 
ennél az 
haszon n 

A k 
vétetett f 
nyel. M 
még mini 
kötelező 
így a v 
írtra, kia 
olcsóbb 1 
sáig az 
folytáni 
irányoz tat 
adás 289 
tehát 896 
azt is, ho, 
teljesen i 
2—3000 
matait itt 

A lakt 
jegyeznünk 
katonai lakt 
a város (az 
irtot, kapott 
22 krt, mini 
térült, 1004 

Az épitt 
évi bért, szí 
kamatra 16,1 
irtot, összest


